Montmartre à Seraing 

Appel aux artistes sérésiens
Parce qu’une multitude d’artistes abondent dans l’entité de Seraing, le Syndicat d’Initiative de Seraing et le Centre Culturel de Seraing aimeraient les mettre à l’honneur, en leur consacrant un week-end. Nous vous proposons que le week-end du 12 et 13 juin soit placé sous le signe de l’Art.
Notre volonté est de mettre en valeur les artistes sérésiens toutes disciplines confondues : sculpteurs, peintres, dessinateurs, illustrateurs, photographes, poètes, musiciens…

N’hésitez pas à nous faire connaître votre talent et nous envoyer votre candidature à ce mail : catherine.dormal@centrecultureldeseraing.be avec vos coordonnées complètes.

Tout le week-end, nous inviterons le public à se balader dans Seraing à la découverte des œuvres exposées aux fenêtres des maisons, dans les vitrines vides des magasins réaménagées pour l’occasion, dans les jardins à rue…

Ce week-end découverte et parcours d’artistes culminera le dimanche après-midi par un moment festif : Montmartre à Seraing ! Déplaçons la Place du Tertre au parc du Val Saint Lambert, déambulez de chevalet en chevalet et admirez le travail de nos artistes. La peinture sous toutes ses formes : paysagiste, caricaturiste, portraitiste, moderne, abstraite, naïve ...Vous aurez l’embarras du choix !
Sous de grands parasols ou des tonnelles, les peintres se feront un plaisir de vous dévoiler leurs œuvres et peut-être... de vous croquer le portrait ! 
Dans une ambiance toute parisienne et au son de l’accordéon, les amateurs d’art pourront s’installer autour de tables dressées à cet effet et se restaurer auprès des food-trucks disséminés à l’entour du parc. Des activités seront également organisées comme la visite du Val Saint Lambert, une balade contée aux étangs du Val, une marche nordique dans le bois du Val, un jeu de piste pour les familles…

Nous vous attendons nombreux !

